

# ИСТОРИЯ

✉ доктор философии по истории М.Г. Абдуллаев,  
А.Дж. Байрамов, Р.Э. Гулусой

## АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ЛОКАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ АРМИИ В КАРАБАХСКОМ РЕГИОНЕ 19-20 СЕНТЯБРЯ 2023 ГОДА

Азербайджанское государство продолжило и в 2023 году предусмотренные «I Государственной программой Великого Возвращения на освобождённые от оккупации территории Азербайджанской Республики» восстановительно-строительные работы, также возвращение населения на освобождённые от оккупации родные земли. Уже обеспечено возвращение сотен семей в село Агалы Зангиланского района, город Лачын и село Забух, город Физули и село Тальш Тертерского района. Освободившиеся от оккупации Карабах и Восточный Зангезур заново строятся, разминуются территории, быстрыми темпами проводятся масштабные восстановительные и реконструктивные работы. Генеральный план 8 городов Карабаха и Восточного Зангезура был подготовлен и представлен Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву, и с его участием были заложены основы десятиков сёл.

Согласно указу Президента Азербайджанской Республики, в июле 2023 года в целях увековечения исторической победы, одержанной в Отечественной войне, и учреждения дней освобождённых от оккупации городов было решено в соответствующие дни ежегодно торжественно отмечать дни городов. Через несколько дней после указа, 26 августа – в первую годовщину со дня перехода города Лачын под контроль азербайджанской армии, Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев и первая леди Мехрибан Алиева приняли участие в торжествах, организованных в городе по случаю «Дня города Лачын». В ходе визита в Лачыне для обеспечения граждан, вернувшихся на освобождённые от оккупации территории, рабочими местами, был открыт ряд хозяйственных объектов и промышленных предприятий, введены в эксплуатацию несколько малых гидроэлектростанций. Также был проведён осмотр строительства завода минеральных вод «Истису» в Кельбаджаре и Лечебно-оздоровительного комплекса, который считался вторым по величине курортом Всесоюзного значения на территории бывшей Азербайджанской ССР.

В рамках визита также состоялось открытие средней школы №1 имени Мирзы Улугбека, построенной в Физули на средства братского государства Узбеки-

стан, и после капитального ремонта – средней школы №2 Лачынского района.

Ускоренными темпами продолжается процесс создания эффективной дорожно-транспортной инфраструктуры на освобождённых территориях. В настоящее время продолжается осуществление свыше 10 важных дорожных проектов, в том числе строительство дорог Тоганалы-Кельбаджар-Истису и Кельбаджар-Лачын путём прокладки большого количества тоннелей на участках со сложным рельефом. Однако присутствие принадлежащих Армении вооружённых формирований и других незаконных воинских отрядов в районах временного размещения российских миротворцев представляло большую угрозу суверенитету Азербайджана и серьёзно препятствовало масштабным строительным-восстановительным работам и Великому Возвращению. После завершения Второй Карабахской войны более 300 граждан Азербайджана стали жертвами минного террора или получили тяжёлые ранения. До установления погранично-пропускного пункта «Лачын» в апреле 2023 года мины незаконно завозились из Армении в Карабахский регион Азербайджана и устанавливались в различных местах. То, что эти мины были произведены в Армении в 2021 году, ещё раз свидетельствует о том, что после войны они были целенаправленно завезены для совершения терактов против Азербайджана.

19 сентября 2023 года в результате террористического акта, совершённого армянскими вооружёнными формированиями, 6 граждан Азербайджана, в том числе двое гражданских лиц, стали жертвами минного террора. В тот же день Азербайджан приступил к реализации антитеррористических мероприятий локального характера.

Причины, по которым азербайджанская армия провела локальные антитеррористические мероприятия в Карабахском регионе 19-20 сентября 2023 года, можно сгруппировать следующим образом:

1. Отказ Армении вывести свои вооружённые силы, расположенные в Карабахе, из региона вопреки трёхстороннему заявлению от 10 ноября 2020 года, а также её политическая и финансовая поддержка незаконного режима хунты<sup>2</sup>;

<sup>2</sup> *хунта* (в переводе с испанского означает «собрание», «комитет», «объединение») – группа пришедших к власти посредством военного переворота; военный режим, свергнувший политическую власть и захвативший ее. Хотя оно в основном используется в испаноязычных странах, это слово перешло и в другие языки и в международной арене используется для обозначения военных диктатур, пришедших к власти в результате государственного переворота.

2. Незаконная отправка Арменией солдат, оружия и техники на территории, находящиеся под временным контролем российских миротворческих сил в Карабахе;
3. Стремление незаконными вооружёнными формированиями построить инженерные укрепления вблизи освобождённых в 2020 году территорий, осуществление минного терроризма, непрерывный обстрел городов и населённых пунктов из различных видов оружия;
4. Вопреки Конституции Азербайджанской Республики проведение незаконных “президентских выборов” на территории Азербайджана, где размещены временные миротворческие силы России;
5. Чинение Арменией и незаконной хунтой всеми способами препятствий реинтеграции армянского населения Карабаха в азербайджанское общество на территории Азербайджана, где размещены временные миротворческие силы России;
6. Стремление Армении навредить имиджу Азербайджана в мире, распространяя ложную информацию среди мирового сообщества о якобы голодании армянского населения в Карабахе и гуманитарном кризисе в регионе.

Азербайджанская Республика, как суверенное государство, не смогла смириться с наличием на своей территории незаконных военных формирований, являющихся для нее источником опасности, и поэтому, немедленно предприняв необходимые шаги, заслуженно наказала врага. Были начаты антитеррористические мероприятия локального характера и всего за один день все стоящие задачи были выполнены. Террористы были наказаны, было уничтожено более 90 принадлежащих им военных позиций, полностью уничтожена большая часть принадлежащей Армении армии. Было выведено из строя большое количество оружия, боеприпасов и военной техники противника. Остальные армянские вооружённые формирования покинули свои боевые позиции и в панике бежали. Победоносная армия Азербайджана очистила от врага десятки населённых пунктов в Шуше, Ханкенди, Ходжавенде, Ходжалы, Агдере и Кельбаджаре. В результате профессионализма Вооружённых Сил Азербайджана и применения высокоточного оружия была выведена из строя только военная инфраструктура, гражданское население не пострадало, гражданской инфраструктуре не был нанесён ущерб. В ходе антитеррористических мероприятий 192 военнослужащих Вооружённых Сил Азербайджана погибли и 511 получили ранения. Храбрые азербайджанские военнослужащие отдали свои жизни во имя Родины и суверенитета Азербайджана. В результате локальных антитеррористических мероприятий хунта в Ханкенди 20 сентября подняла белый флаг и сдалась.

Принимая во внимание обращение армянского населения Карабаха через российский миротворческий контингент, 20 сентября 2023 года была достигнута договорённость о приостановке локальных антитеррористических мероприятий путём принятия следующих условий:

- Незаконно окопавшиеся в Карабахском регионе Азербайджана формирования армянской армии должны сложить оружие, разоружиться, быть полностью выведены с Азербайджана;
- В то же время они должны сдать всё вооружение и технику.

В результате успешных локальных антитеррористических мероприятий, проведённых азербайджанской армией 19-20 сентября 2023 года, Азербайджанская Республика восстановила свой суверенитет в Карабахском регионе. Попытка Армении и армян мира создать на территории Азербайджана так называемое государство была пресечена, “карабахский вопрос” был решён. На постсоветском пространстве Азербайджан стал первым и единственным государством с этническим конфликтом на своей территории, обеспечившим территориальную целостность и суверенитет. Это стало возможным благодаря успешной внутренней и внешней политике, проводимой Президентом Азербайджанской Республики, победоносным Верховным главнокомандующим Вооружённых сил, Ильхамом Алиевым.

В результате локальных антитеррористических мероприятий было устранено одно из главных препятствий на пути мирных переговоров с Арменией. Становится реальностью возможность для возвращения вынужденно переселённого азербайджанского населения на родные земли.

28 сентября 2023 года военная хунта в Ханкенди объявила о роспуске так называемой “Нагорно-Карабахской Республики”. Незаконные вооружённые формирования были разоружены, конфисковано принадлежащее им оружие и боеприпасы, уничтожены боевые позиции, опорные пункты и укрепления. Важные шаги предприняты в сфере разоружения территорий, дорог и жилых массивов, освобождённых в результате антитеррористических мероприятий. Обеспечено нормальное функционирование дороги Агdam-Ханкенди и других транспортно-коммуникационных линий.

Лидеры криминального режима хунты в Карабахе, объявленные в международный розыск за военные преступления лица, руки которых обогреты кровью невинного азербайджанского населения, совершившие Ходжалинский и другие геноциды, были арестованы и переданы правоохранительным органам Азербайджана. Продолжается процесс привлечения такого рода преступников к ответственности перед судом справедливости Азербайджана и получения ими заслуженного наказания.

Азербайджанским государством предприняты важные шаги по обеспечению реинтеграции армянского

населения, освобождённого от положения заложников Армении и так называемого режима хунты в Карабахе, в азербайджанское общество. За прошедший после локальных антитеррористических мероприятий короткий период в Евлахе и других городах прошли встречи назначенного Президентом Азербайджанской Республики представителя с представителями армянского населения. На озвученные на встрече предложения о нуждах армянского населения правительство Азербайджана отреагировало незамедлительно, и в Ханкенди были доставлены продукты питания, топливо и другие необходимые продукты.

Для регулирования процесса реинтеграции создана Рабочая группа Администрации Президента Азербайджанской Республики. 24 сентября 2023 года было обеспечено отделение города Ханкенди от энергосистемы Армении и подключение его к энергосистеме Азербайджана. В освобождённых городах, сёлах и других населённых пунктах принимаются меры по созданию органов власти в соответствии с Конституцией Азербайджанской Республики. В Ханкенди начали функционировать полиция, скорая медицинская помощь, фонд социальной защиты населения и т.д. В настоящее время проходят регистрацию жители армянского происхождения, проживающие в Карабахе, желающим принять азербайджанское гражданство предоставляется возможность подать заявление напрямую или через созданный специальный портал.

Информационные каналы Армении и некоторых поддерживающих её стран пытаются представить мирную миграцию армянского населения, добровольно покинувшего Карабах, как “этническую чистку” в соответствии со своими коварными намерениями и продолжают распространять ложную информацию мировому сообществу. 1 октября 2023 года по предложению Азербайджанской Республики представители Организации Объединённых Наций посетили Ханкенди и другие освобождённые районы. В заявлении миссии ООН, ознакомившейся с ситуацией на месте, отмечается, что “миссия не выявила ущерба гражданской общественной инфраструктуре, включая больницы, школы и жильё, а также культурные и религиозные объекты”. Это заявление является большим ударом по утверждениям Армении и других международных сил об “этнической чистке” против армянского населения Карабаха и доказывает необоснованность обвинений в адрес Азербайджана. Из заявления становится ясно, что никаких преследований, политического, культурного и религиозного давления на армянское население Карабаха со стороны правительства Азербайджана не было, армянские жители покинули регион по собственному желанию. Азербайджанское государство неоднократно заявляло, что готово предоставить им все возможности и права, которыми обладают граждане страны, независимо от их этнической и религиозной принадлежности, и что в этой области уже предпринято много важных шагов. Однако некоторые западные страны и “международное сообщество” не проявили такого же

отношения к азербайджанцам, когда-то изгнанным из Армении и Карабаха, и отнеслись к их правозащитным и гуманитарным вопросам с двойными стандартами.

В результате антитеррористических мероприятий Азербайджанская Республика, взяв под полный контроль весь Карабах, восстановила своё конституционное устройство в регионе. 15 октября 2023 года Президент Ильхам Алиев поднял Государственный флаг Азербайджанской Республики на территории недавно освобождённого героической армией Азербайджана Сарсангского водохранилища, в посёлке Аскеран Ходжалинского района, городах Агдере, Ходжавенд, Ходжалы и Ханкенди.

8 ноября 2023 года в городе Ханкенди прошёл военный парад, посвящённый третьей годовщине Победы в Отечественной войне. После выступления Президента Азербайджана начался торжественный марш парадных расчётов Вооружённых сил в сопровождении военного оркестра. После марша парадных расчётов на центральную площадь города Ханкенди на прицепах была доставлена небольшая часть военной техники, конфискованной у врага в ходе антитеррористических мероприятий. Был продемонстрирован щит с отражённым на нём словом “Победа”, изготовленный из номерных знаков конфискованной военной техники и транспортных средств.

Главной особенностью внеочередных президентских выборов 7 февраля 2024 года является то, что выборы прошли на всех территориях нашей страны впервые за период независимости. На освобождённых территориях было создано 26 избирательных участков для участия в голосовании около 20 тысяч избирателей. Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, первая леди Мехрибан Алиева и члены их семьи проголосовали в городе Ханкенди. Церемония инаугурации Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, победившего на выборах, состоялась 14 февраля 2024 года в Милли Меджлисе. В своём выступлении на церемонии инаугурации Президент Ильхам Алиев, в частности, подчёркнул: “Я мог проголосовать в любой точке Азербайджана, но посчитал, что правильнее будет сделать это в Ханкенди. ... Геноцид нашего народа планировался и управлялся именно из здания, где я голосовал в Ханкенди. Именно на площади перед зданием, где я голосовал, армянские националисты, а затем и государство Армении выдвинули против нас территориальные претензии. Именно в том здании ещё в советское время был размещён особый комитет для отделения Карабаха от Азербайджана. Все знают, что отделение Карабаха от Азербайджана было главной целью этого комитета. ... Моё голосование там, бюллетень, который я опустил в урну, был не просто бюллетенем. Это был последний гвоздь, забитый в гроб армянских сепаратистов”.